

蒋沙渔村“变形”记

吉安市融媒体中心记者 吴桂生



风景秀美的蒋沙渔村。

陈福平 摄

清晨,地处赣江西边的峡江县巴邱镇蒋沙渔村,远处青山叠翠,近处江水澄碧。几只水鸟扑棱着翅膀,从江面掠过,欢快地飞向蓝天,留下一串清脆的叫声。

7时许,老村支书、今年60岁的毛本竹就早早起床了。他戴好护渔民袖套,骑上电动车,又去赣江边巡查。“以前我在江边打鱼,如今成了巡江护江的护渔民。这几年,赣江的生态好了,消失20多年的鳤鱼游回来了,旅游度假区也建起来了。我们心里美滋滋的。”毛本竹说。

在“长江大保护”政策的引领下,蒋沙渔村在保护中发展,在发展中保护,昔日十年九淹的“水困村”,如今变成风景优美的度假区。11月13日,记者走进蒋沙渔村,探访该村华丽转身背后的故事。

从江上打鱼到江边护渔

赣水汤汤,逶迤向北。位于“千里赣江极狭处”的赣江峡江段,自然环境优越,鱼类资源丰富,是国家级青鱼、草鱼、鲢鱼、鳙鱼四大家鱼种质资源保护区。

因兴建峡江水利枢纽而整体靠后搬迁的蒋沙渔村,虽然名为“渔村”,可走进村里,既看不到一艘渔船,也没有任何网具。

从2020年1月1日零时起,江西省长江、鄱阳湖等重点水域实施常年禁捕。峡江县在吉安市率先对赣江峡江段水域实行全面禁捕退捕。

“我从小在赣江边长大,打了40多年鱼。说实话,交出相伴多年的渔船和网具,当时心里真有点不舍。”毛本竹说,这意味着以后再也不能去赣江打鱼了。经过县里禁捕退捕工作人员的宣传开导,毛本竹解开了心结,成为首批退捕渔民。“禁捕退捕是造福子孙后代的好事,村里无条件支持。”蒋沙村委会主任毛新文说,2020年,全村一共交出了几十艘渔船和所有网具。

2022年,毛本竹主动申请护渔民公益性岗位,成为峡江县农业农村局聘请的护渔民,每月收入1700元。记者跟随毛本竹来到赣江边。“峡江水利枢纽大坝上下游各6公里,都是我的巡查范围,我每天至少要巡一次。”毛本竹介绍,大坝上下游1000米范围内是禁渔区。其他地方可以钓鱼,但必须一人一杆,严禁放网、电鱼。

今年是长江十年禁渔的第五年。5月份,省水产科学研究所工作人员在赣江峡江段捕获一尾鳤鱼,这是20多年来首次记录到赣江发现鳤鱼。鳤鱼被称为长江中下游水域的“生态哨兵”,对水质要求极高,2016年被列入《中国脊椎动物红色名录》极度濒危物种,曾一度被认为区域性灭绝。

鳤鱼又游回峡江的消息,让毛本竹欣喜万分。他说:“我对赣江有感情。这几年风里来雨里去巡江护江,值!”

禁捕退捕让赣江水生生物资源从“休养生息”到“生生不息”。监测数据显示,赣江吉安段土著鱼类已恢复至108种,虾蟹种类从4种增至13种,胭脂鱼、野生大鲵等珍稀物种频频亮相。

从水患频发到因水而兴

“劝女莫嫁蒋沙郎,一年四季破衣裳。”这是多年前在峡江县流传甚广的民谣。

“以前地势低洼,蒋沙村是十年九淹。雨水较多的年份,一年要被淹上三四次。”毛新文说,特别是六七月份,眼看地里的水稻快成熟了,可洪水一来,全村1000多亩农作物全都泡在水里,快到手的收成转眼就没了,谁都心痛。

2009年,峡江水利枢纽工程建设启动,蒋沙村整体靠后搬迁。在位于水利枢纽上游2公里处、地势较高、临近赣江的新址上,统一规划新建房屋170栋。2012年,该村6个小组的286户村民,全部搬至新村。漫步蒋沙渔村,庐陵风格的房屋整齐划一,道路平坦,庭院整洁。

“现在的条件和搬迁前相比,简直是一个天上,一个地下。”毛新文说,以前房子老旧破败,连条像样的路都没有,去一趟县城,还得走荆棘难行的山路。如今,蒋沙渔村房子建好了,沥青路修好了,人居环境在全县数一数二。不少人纷纷说,“有女嫁到蒋沙好”。

赣江峡江段本来没有湖。随着峡江水利枢纽工程的竣工,一个风光秀美的玉峡湖形成。蒋沙渔村前面是碧波荡漾的玉峡湖,后面是郁郁葱葱的群山,湖光山色美不胜收。

2020年,峡江县把打造开发玉峡湖景区列入“十四五”文旅产业发展专题规划。经过多年建设,这个纵横十数公里的景区,由巴邱古镇、成子洲、峡江水利枢纽工程、蒋沙渔村、半岛度假区五大板块组成,成为集亲水度假、沙滩娱乐、田园观光、生态休闲于一体的旅游综合体。“环境美了,游客多了。蒋沙渔村现已成为广大游客青睐的网红打卡地。”蒋沙村党支部书记毛小村说。

从“靠天吃饭”到“靠水吃水”

“月出夕阳际,烟生秋水间。”站在峡江水利枢纽大坝上,放眼望去,烟波浩渺的玉峡湖,与赣江两岸的景致交相辉映,形成一幅山清水秀的美丽画卷。

搬迁前,因为水患不断,蒋沙村的村民只有“靠天吃饭”。而今,一江清水,成为蒋沙渔村最好的生态资源。毛小村说,因地制宜发展旅游产业,成为村里“靠水吃水”的新方法。



游客观看“水上飞人”表演。

陈福平 摄



毛本竹在赣江边护渔。

王 鑫 摄

从蒋沙渔村往前,跨过卧月浮桥,就是一座江心小岛。岛上建有星空船屋、草树花屋等民宿。每当夜幕降临,“一夜鱼龙舞”灯彩民俗特色表演吸引众多游客前来观赏,仿佛一首优美的“渔岛小夜曲”。小岛成为白天夜晚都可游玩的“渔乐岛”。

“蒋沙渔村度假区2023年开始建设,2024年5月试运营,总投资1.3亿元左右。现已建成民宿、野奢等8大功能区。”江西康辉旅游集团蒋沙渔村度假区负责人陈皓说,度假区主打滨水生态旅游,目标客户是以峡江为中心的2小时经济圈。双休日,这些民宿基本上客满。初步统计,今年以来,接待游客7万人次。2024年底,玉峡湖·蒋沙渔村景区获评国家3A级旅游景区。

村里的发展,让大学生毛悦坚定了扎根家乡、服务家乡的信心。2022年大学毕业后,她主动留下来,成为度假区的讲解员。“和游客讲起家乡的变化,心里倍感自豪。”毛悦说。度假区的建设,也为村民就业提供了岗位,目前,18名村民受聘从事餐饮、商超等工作。在景区当保安的62岁村民毛育说:“在家门口上班,工作也轻松,每个月收入有2500元。”

“绿色生态是我们最大的优势。蒋沙渔村的变迁,充分印证了‘绿水青山就是金山银山’。”毛小村说,下一步,他们将盘活100多座山塘水库和300多亩竹林,让生态优先、绿色发展的步伐走得更稳。